

粮食产量再创新高，线上消费较快增长，就业形势基本稳定——

中国经济持续恢复显韧性

本报记者 汪文正

12月15日，国家统计局公布了11月份国民经济运行情况。国家统计局新闻发言人付凌晖表示，11月份，国际环境更趋复杂严峻，外需收缩进一步显现，国内疫情大面积反弹，需求收缩、供给冲击、预期转弱“三重压力”加大，对经济运行制约明显。面对新情况新挑战，国民经济总体上保持恢复态势，市场价格涨势平稳，新动能持续成长，民生保障有力，社会大局保持稳定。

工业生产总体稳定

11月份，工业生产总体稳定。受疫情反弹、市场需求不足等因素影响，全国规模以上工业增加值同比增长2.2%，较10月份回落2.8个百分点。看累计数据，1—11月规模以上工业增加值同比增长3.8%，较1—10月小幅回落0.2个百分点。

“11月份，受疫情短期冲击加大影响，工业生产有所回落，但从累计看，保持总体平稳。同时，工业结构升级态势未变，新动能继续成长，民生产品供应得到保障。”国家统计局工业司副司长汤巍巍说。

——新能源、新动能产品高速增长，彰显工业经济韧性。11月份，新能源汽车产量同比增长60.5%；太阳能工业用超白玻璃、多晶硅、单晶硅等新材料产品生产高位加快；移动通信基站设备、民用飞机、民用无人机等高新技术产品产量增长较快。

——生活必需品生产保持增长，能源保供成效继续显现。11月份，涉及居民衣、食



12月14日，江西省龙南市保税物流中心内，工作人员正在进行备货。



不久前，河南省许昌市纳日电子有限公司生产车间内，工人正在调试生产设备。

等方面的生活必需品保持增长，为经济社会有序运转提供有力支撑；采矿业增加值同比增长5.9%，其中煤炭开采和洗选业、石油和天然气开采业分别增长5.5%、7.2%，为保障生产和居民生活用能发挥了重要作用。

“工业稳增长格局没有改变。”汤巍巍说，随着疫情防控优化措施落实落地、稳经济各项措施显效，工业经济有望继续恢复。

线上消费需求释放

11月份，社会消费品零售总额38615亿元，同比下降5.9%。国家统计局贸易外经司统计师付加奇分析，11月份消费市场明显承压，市场销售降幅有所扩大，但线上消费较

快增长，基本生活类商品零售增势较好，部分升级类消费好于整体，超市和便利店等零售业态平稳增长。

线上消费需求释放带动作用明显。1—11月，全国实物商品网上零售额同比增长6.4%，增速明显快于线下商品销售，占社会消费品零售总额的比重为27.1%，比1—10月提高0.9个百分点，自9月份起占比连续提升。其中，与居民生活关系密切的吃类和用类商品网上零售额分别增长15.1%和16.1%。

据国家邮政局测算，11月份中国快递发展指数同比增长1.2%；受“双11”网购促销带动，11月1日—11日快递包裹处理量超42亿件，日均处理量超3.8亿件，是日常业务量的1.3倍。同时，网络消费、线上服务等带动

信息服务类消费较快增长。

与此同时，基本生活类和部分升级类商品增势良好，部分线下零售业态保持增长。11月份，限额以上单位粮油食品和中药品类商品零售额同比分别增长3.9%和8.3%，增速明显快于商品零售整体水平；文化办公用品类商品零售额增速高于限额以上单位商品零售额4个百分点。1—11月，在实体店零售中，生活必需品供应更为集中的便利店、食杂店零售额同比分别增长4.3%和3.5%。

付加奇表示，11月份市场销售承压主要是受疫情短期冲击影响，消费市场提质增效态势没有改变，“随着进一步优化疫情防控措施的落地落实，扩内需促消费系列政策逐步见效，消费市场发展韧性持续显现，居民消费需

求将不断释放，市场销售有望稳步恢复。”

推动经济运行整体好转

付凌晖表示，11月份，中国经济顶住疫情反弹等多重压力，总体上保持了恢复态势。

看农业，粮食产量再创新高。秋粮再获丰收，全国秋粮产量达10220亿斤，比上年增加42.5亿斤，增长0.4%。全国粮食总产量达到13731亿斤，比上年增加73.6亿斤，增长0.5%，连续8年稳定在1.3万亿斤以上。

看就业，就业形势基本稳定。11月份，全国城镇调查失业率为5.7%，其中16至24岁劳动力调查失业率为17.1%，比上月回落0.8个百分点。付凌晖表示，从下阶段情况看，就业形势逐步改善、保持总体稳定仍具有较多有利条件。

看物价，居民消费价格同比涨幅回落。11月份，全国居民消费价格同比上涨1.6%，涨幅比上月回落0.5个百分点；环比下降0.2%。扣除食品和能源价格后的核心CPI同比上涨0.6%，涨幅与上月持平。“我国市场供给能力强大，保供稳价措施有力，物价有望继续保持总体稳定。”付凌晖说。

看投资，固定资产投资保持稳定增长。国家统计局投资司首席统计师罗毅飞介绍，11月份，各地区各部门有效发挥政策性开发性金融工具作用，推进重大项目建设，加快设备更新改造，加大对民营经济支持力度，投资保持稳定增长。1—11月份，全国固定资产投资（不含农户）同比增长5.3%；高技术产业投资增长19.9%，其中高技术制造业和高技术服务业投资分别增长23.0%、13.2%。

付凌晖表示，下阶段要大力提振市场信心，扎实落实稳经济各项政策措施，着力稳增长、稳就业、稳物价，着力激发市场活力，推动经济运行整体好转，实现质的有效提升和量的合理增长。



12月15日，第十三届广西（河池）园林园艺博览会在河池市宜州区开幕。据了解，本届博览会由广西壮族自治区人民政府主办，旨在深入挖掘当地历史文化底蕴和旅游资源，拉动经济社会发展。图为工作人员在广西河池园博园敲鼓迎宾。

新华社记者 陆波岸摄

前11月全社会用电量同比增长3.5%

本报北京12月15日电（记者廖睿灵）国家能源局15日发布的1—11月全社会用电量等数据显示，1—11月，全社会用电量累计78588亿千瓦时，同比增长3.5%。分产业看，第一产业用电量1051亿千瓦时，同比增长9.7%；第二产业用电量51860亿千瓦时，同比增长1.5%；第三产业用电量13576亿千

瓦时，同比增长4.1%；城乡居民生活用电量12101亿千瓦时，同比增长12%。

11月份，全社会用电量6828亿千瓦时，同比增长0.4%。其中，第一产业用电量88亿千瓦时；第二产业用电量4789亿千瓦时；第三产业用电量1097亿千瓦时；城乡居民生活用电量854亿千瓦时。

11月份外汇市场运行平稳

本报北京12月15日电（记者葛孟超）国家外汇管理局公布了11月银行结售汇和银行代客涉外收付款数据。数据显示，11月，在银行结售汇方面，银行结汇1857亿美元，售汇1920亿美元；在银行代客涉外收付款方面，银行代客涉外收入5075亿美元，对外付款5171亿美元。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示，11月我国外汇市场运行更加平稳，境内外汇供求保持基本平衡。11月，银行结售汇逆差环比收窄47%，综合考虑外汇市场其他供求因素，境内外汇供求更趋平衡。从主要渠道看，11月货

物贸易项下跨境资金净流入343亿美元，环比增长4%；外商来华直接投资资本金净流入环比增长较快，外资投资境内证券市场呈净增持。预计未来货物贸易、外商直接投资等跨境资金仍会稳步流入，将继续发挥稳定外汇市场的基础性作用。

王春英表示，随着我国更好统筹疫情防控和经济社会发展，稳经济一揽子政策和接续措施全面落地见效，经济有望持续回稳向上态势，将进一步提振市场预期和信心。同时，我国国际收支结构稳健、外汇市场内在韧性增强，也将有利于我国外汇市场保持平稳运行。

11月份 能源生产同比保持增长

本报北京12月15日电（记者廖睿灵）国家统计局15日发布的11月份能源生产情况显示，今年11月份，能源保供稳价政策有力推进，能源先进产能平稳有序释放，规模以上工业原煤、原油、天然气和电力生产同比保持增长。

原煤生产增速加快，进口由升转降。为做好今冬保暖保供工作，原煤生产企业持续加大增产保供力度。11月份，共生产原煤3.9亿吨，同比增长3.1%，增速比上月加快1.9个百分点，日均产量1304万吨。进口煤炭3231万吨，同比下降7.8%，上月为增长9%。

原油生产稳定增长，进口保持较快增长。11月

份，生产原油1678万吨，同比增长2.9%，增速比上月加快0.4个百分点，日均产量55.9万吨。进口原油4674万吨，同比增长11.8%，增速比上月放缓2.3个百分点。

天然气生产增速有所回落，进口降幅明显收窄。11月份，生产天然气189亿立方米，同比增长8.6%，增速比上月回落3.7个百分点，日均产量6.3亿立方米。进口天然气1032万吨，同比下降3.9%，降幅比上月收窄14.5个百分点。

再看电力生产情况。11月份，电力生产增速有所放缓。全国共发电6667亿千瓦时，同比增长0.1%，增速比上月放缓1.2个百分点，日均发电222.2亿千瓦

时。分品种看，11月份，火电、风电、太阳能发电增速回落，水电降幅收窄，核电增速加快。其中，火电同比增长1.4%，增速比上月放缓1.8个百分点；风电增长5.7%，增速比上月回落13.5个百分点；太阳能发电同比持平，增速比上月回落24.7个百分点；水电下降14.2%，降幅比上月收窄3.5个百分点；核电增长11.1%，增速比上月加快3.7个百分点。

与此同时，1—11月份，全国共生产原煤40.9亿吨，同比增长9.7%；生产原油18777万吨，同比增长3%；生产天然气1974亿立方米，同比增长6.4%。同时，全国共发电7.6万亿千瓦时，同比增长2.1%。

全国首个核能工业 供热项目建成投用

本报北京12月15日电（记者谷业凯）我国首个核能工业供热项目15日在浙江省海盐县正式建成投用。这是继2021年浙江海盐核能供热示范项目一阶段工程建成以来，秦山核电和海盐县在核能综合利用方面取得的又一重大突破。该项目建成投用后，能够提供24小时热能供应保障，年工业供热约28.8万吉焦，相当于节约标准煤约1万吨，减排二氧化碳排放约2.4万吨。

据了解，该项目仅用4个月的时间完成建设，为多家工业用热企业提供能源替代，还搭建了我国首个核能工业供热示范平台。秦山核电还积极拓展核能供热多元化应用，进一步拓展核能供热在公益、公建、商业等领域的应用，为深入推进核能综合利用提供借鉴。

“鲲龙”AG600收获新订单

本报珠海12月15日电（记者李刚）12月15日，航空工业通飞华南公司与江苏祥跃通用航空有限公司正式签署了5架“鲲龙”AG600M（灭火型）飞机购机合同，加快推进我国自主研发的大型水陆两栖飞机市场化进程。

5架购机合同的签订标志着AG600型号迈出了商业成功的第一步，此次双方签订5架购机合同，为AG600飞机的市场化应用迈出了最坚实的一步，并快速推动以AG600为龙头的航空应急救援体系的建设。

央企上市公司ESG蓝皮书发布

本报北京12月15日电（记者邱海峰）由国务院国资委社会责任局指导、中国社会责任百人论坛ESG专家委员会承办的ESG中国论坛2022冬季峰会日前在京召开。会上发布的《中央企业上市公司环境、社会及治理(ESG)蓝皮书(2022)》显示，2022年中央企业上市公司在创造社会价值、防范社会环境风险、提升ESG治理能力方面取得积极进展。

根据2022年央企上市公司ESG蓝皮书，93.3%的央企上市公司董事会成员具备ESG专业资质或相关从业经历，较2021年上升2.3个百分

点；61%的央企上市公司明确了ESG工作主管部门，较上年增加近10个百分点；97.4%的央企上市公司已开展ESG重大议题识别，超八成参与或自行组织ESG培训，均较2021年明显上升。

据介绍，蓝皮书由责任云研究院编写，以426家中央企业控股上市公司为评价对象，对其ESG治理水平、社会环境价值创造和风险管理水平进行综合性评价，并根据企业具体表现形成四个系列指数，为国务院国资委推动央企上市公司ESG工作提供参考。

“一站式”供电服务效果好

本报电（朱芳）今年以来，针对小微企业数量多、分布广、负荷小、供电质量要求高的特点，国网永川供电公司利用网上国网APP线上申请办电，提供勘查、验收、送电一站式服务。近期，得到实惠的市场主体越来越多。

“真是省心、省力又省钱！”说起供电服务，重庆市永川区长杆坡花椒种植场负责人李祥明由衷点

赞。据了解，长杆坡花椒种植场承包了2700亩土地用于花椒种植，种植数达21万株。今年新建花椒烘干房，新购置了两台烘干机，需要新装动力电。李祥明在线上反映需求后，供电问题很快解决了。

如今，当地小微企业等市场主体的电力“获得感”全面提升。国网永川供电公司表示，将继续提供一站式服务，持续优化电力营商环境。